
 

 

नाम………………………………….अनुक्रमाांक………………………GM 

अर्द्ध-वार्षधक परीक्षा -2024-25  

Time – 3:15 hours      Class-9th            [परू्णांक-70] 

Sub: गर्ित 

ननरे्दश:  (i) प्रश्न-पत्र के र्दो खण्ोां में निभाजित है खण्- (अ) तथा खण्- (ब)। 

(ii) खण् (अ) में 20 बहुनिकल्पीय हैं, जिनके उत्तर OMR शीट पर रे्दने हैं। 

(iii) खण् (ब) में 5 प्रश्न िर्णनात्मक हैं, जिनको उत्तर-पुस्तिका पर हल करने हैं। 

(iv) प्रत्यके प्रश्न के प्रारम्भ में जलख नर्दया गया है नक उसके नकतने खण् हल करने 

      हैं।  

खण्- (अ) बहुनिकल्पीय प्रश्न 

1.  ननम्नजलजखत सांख्याओां में स ेपररमेय सांख्या होगी-     1 

(a) √5 (d) √25  (c) √2.5 (d) इनम ेस ेकोई नही  

2.  14 और 42 का म.स. है-        1 

(a) 5  (b) 11  (c) 7  (d) 9 

3.  एक पररमेय सांख्या को एक शाांत र्दशमलि के रूप में व्यक्त नकया िा सकता है, यनर्द हर के 

गुर्नखण् है-           1 

(a) 2, 3 या 5 केिल 

(b) 2 या 3 केिल 

(c) 3 या 5 केिल 

(d) 2 या 5 केिल 

4.  यनर्द (x+2) बहुपर्द x2 -2x + 5a का एक गुर्नखण् है, तो a का मान होगा-  1 



 

 

(a) 0  (b) 5  (c) 
2

5
  (d) 

5

2
  

5.  ननम्नजलजखत में निघात बहुपर्द है-       1 

 (a) 5x3 +7x-8  

 (b) 3x-2 

 (c) 5 

 (d) x2 -5x 

6.  एक निघात बहुपर्द के अजिक-से-अजिक शनू्यकोां की सांख्या होगी-   1 

(a) 1  (b)2  (c) 3  (d) 4 

7.  समीकरर् 2y = 3x-1 का एक हल है-      1 

(a)x=0, y= 
1

2
 

(b) x=-
1

3
, y=0 

  (c)x=1, y=-1 

 (d) x=-1, y=2 

8.  यनर्द 3x + 2y = 2 और 2x + 5y + 1 = 0 िारा र्दी िाने िाली रेखाएँ परस्पर समान्तर 

हैं, तो k का मान है-         1 

(a) - 
5

4
 (b) 

2

5
  (c) 

15

4
 (d) 

3

2
 

9.  Sin229०+ Sin2 61० का मान है-       1 

(a) 1  (b)-1  (c) 2  (d) -2 

10.  निघात समीकरर् 3x²-4x = 0 के मूलोां का योगफल है- 

(a) 0  (b) 
4

3
  (c) - 

4

3
 (d) 

3

4
 

11.  यनर्द निघात समीकरर् 3x²-6x+k=0 के मलू बराबर हैं, तो k का मान होगा-  1 

(a) 3   (b) 6  (c) 9   (d) 12 



 

 

12.  यनर्द 
1

x2−7 
 = 

1

9
 तो x का मान होगा-        1 

 (a) ±1 (b) ±2 (c) ±3 (d) ±4 

13.  समान्तर श्रेर्ी -5, 
−5

2
 0, 

5

2
...... का 11िा पर्द है     1 

(a)-20 (b) 20 (c) -30 (d) 30 

14:  नकसी समान्तर श्रेर्ी में, यनर्द a=-7.2, d=3.6 और an =7.2 है, तो n का मान है, 1 

(a) 1  (b)3  (c) 4  (d) 5 

15.  यनर्द नकसी AP का र्दसूरा पर्द 13 और 5िाँ पर्द 25 है, तो उसका 7िाँ पर्द क्या है?  1 

(a) 30 (b) 33 (c) 37 (d) 38 

16.  समान्तर श्रेर्ी -5,-1,3,7, ....... का सािणअन्तर होगा-    1 

(a) 5  (b) 3  (c) 2  (d) 4 

17.  एक समचतुभुणि के निकर्ों की लम्बाइयाँ 16 सेमी और 12 सेमी हैं, तब इस  

समचतुभुणि की भुिा की लम्बाई है-       1 

(a) 9 सेमी (b) 10 समेी (c) 8 सेमी (d) 20 सेमी 

18.  यनर्द ∆ABC≈ ∆APQR, ∆ABC की पररमाप 32 सेमी, ∆PQR की पररमाप = 48 

सेमी और PR = 6 सेमी ां, तो AC की लम्बाई है-      1 

(a) 9 सेमी (b) 1.2 सेमी (c) 1.5 सेमी (d) 4 सेमी 

19.  3x2 – 12x + m= 0 के मूल समान है-       1 

(a)m=0  (b) ± 1 (c) ±3  (d) ± 4 

20.  नबन्द ुP के ननरे्दशाांक (-3,-4) हैं, मूल नबन्द ुसे की र्दरूी है-    1 

(a) 7  (b) 1   (c) 5  (d) 12 

खण् (ब) िर्ाणनात्मक प्रश्न 

1.  नकन्ी ां पाँच प्रश्न खण्ोां को हल कीजिए-  



 

 

  (क) जसद्ध कीजिए नक 1/√5 सांख्या अपररमेय है।      2 

(ख) 3x²-x-4 निघात बहुपर्दोां के शून्यक ज्ञात कीजिए और शून्यकोां तथा गुर्ाांकोां के बीच    

      के सां बां ि की सत्यता की िाँच कीजिए।      2 

(ग) x2-3x-10= 0 के मलू ज्ञात नकजिए।      2 

(घ) 5x2 = 8y-1 समीकरर् मानक रूप में जलजखए।      2 

(ङ) 5 के प्रथम 10 गुर्िोां का योग ज्ञात कीजिए।      2 

(च) र्दो समरूपोां नत्रभिुोां ABC ि PQR के पररमाप क्रमश 15 सेमी ि 12 समेी हैं।   

     यनर्द PQ=10 सेमी हो, तो AB का मान ज्ञात कीजिए।     2 

2.  नकन्ी ां तीन खण्ोां को हल कीजिए-  

 (क) जसद्ध कीजिए नक √5+√3 एक अपररमेय सांख्या है।     4 

(ख) x3-1 को (x+2) स ेभाग र्दीजिए और उत्तर की सत्यता की िाँच कीजिए। 4 

(ग) प्रनतस्थापन निजि िारा हल कीजिए-       4 

x+y=7,     3x+y=9 

(घ) x²+2ax+a2= 0 के मूल ज्ञात कीजिए। 

3.  नकन्ी ां तीन खण्ोां प्रश्नोां को हल कीजिए- 

(क) र्दो अांकोां िाली नकतनी सांख्याएँ 3 स ेनिभाज्य है?     4 

(ख) ऐसी र्दो सांख्याएँ ज्ञात कीजिए जिनका योग 27 और गुर्नफल 182 हो ।  4 

  (ग) नर्दखाइए नक नबन्द ु(7,-2),(5,5) तथा (3,4) सरेख हैं।    4 

(घ) समान्तर श्रेर्ी 8, 3, -2....... कीजिए। के प्रथम 44 पर्दोां का योग ज्ञात कीजिए- 

           4 

4.  कोई एक खण् हल कीजिए- 

(क) समान्तर श्रेर्ी-15,-13,-11....... के नकतन ेपर्दोां का योगफल -55 है?   8 



 

 

(ख) 15x-
2

𝑥
 = -1 निघात समीकरर् को सूत्र िारा हल कीजिए।  

5.  कोई एक खण् हल कीजिए- 

(क) रािहांसो के एक झुां ड में उनकी कुल सांख्या के िगणमूल 
7

2
 गुना तालाब के नकनारे खेल  

     रहे हैं शषे र्दो रािहांस पानी पर तरै रहे हैं रािहांसो की कुल सांख्या ज्ञात कीजिए  8 

(ख) एक समकोर् नत्रभुि का कर्ण उसकी छोटी भिुा के र्दोगुन ेस े6 मीटर अजिक है यनर्द   

      तीसरी भिुा कर्ण स े2 मी कम है तो नत्रभिु की भुिा ज्ञात कीजिए 


